

“感知上海一小时”聚焦浦江郊野公园城市荒野工作室

为发挥进博会“溢出效应”，生动展现上海底蕴特色和城市转型发展，上海市政府新闻办会同各区新闻办在第五届进博会期间组织开展“感知上海一小时”线上会外采访活动。今年的会外采访不同于往年，而是通过线上直播的方式，打破时间和空间的限制，让新闻采访更加“触手可得”。

□记者 贺梦娇

在本届进博会期间“感知上海一小时”共有七站。日前，作为线上会外采访的最后一站，近20名中外记者通过网络云端共同走进闵行区浦江郊野公园及城市荒野工作室，共同聚焦闵行区在超大城市生态修复和城市近郊多样生物种群保护方面所做的探索。当天，浦江郊野公园管理运营公司总经理胡译和城市荒野工作室负责人郭陶然通过网络直播连线、中英双语交流的形式，接受了记者的线上提问。

浦江郊野公园总面积5.82平方公里，是以“森林游憩、滨水休闲”为定位的近郊都市森林型郊野公园。

在生态上，拥有3000多亩的林地、约600亩水域面积，各类植物320种，野生动物532种，年客流量约155万人次。

2019年，浦江郊野公园引进城市荒野工作室团队，在公园西扩区与其合作共建上海乡土生态科普示范基地，为公园生物多样性保护和自然科普教育提供助力。城市荒野工作室，现占地面积17000平方米，是闵行区首个以上海乡土生态为主题的生物多样性研究、教育基地。基地以“保育乡土物种、守护城市生态、普及生态教育”为主旨，结合原有场地条件加以生态化改造，营造低养护、近自然的乡土生物群落，目前基地内有300余种上海的乡土野生植物。

基地内中长期开展植物群落演替监测、小微湿地生境营造、传粉昆虫生态服务，致力于研究基于大城市生态修复的各类课题。

目前，浦江郊野公园正以打造生物多样性为特色主题，制定公园全域生态规划。在生态保育方面，将加强乡土植物的引种应用，尤其是注重引入具有重要生态价值的上海乡土植物；在景观塑造方面，开展小微湿地及林湿复合体系的改造研究，提升区域生态，营造具有上海郊野特色的湿地景观；在科普教育方面，设计多样性的自然研学课程，向市民传播城市生物多样性保护的理念。浦江郊野公园将做好城市生物多样性保护和生态修复工作，站在



“人与自然和谐共生”的角度谋划公园可持续发展。

随着浦江郊野公园(一期)等一批生态空间建成开放，截至2021年底，闵行区各类绿化公园共计128座，森林覆盖率达18.48%，人均公园绿地面积领先全市，达10.65平方米，绿意盎然的环境品质已经初步呈现。闵行区计划用3个三年，构

建“五带、十区、多点”的闵行公园城市格局。同时，闵行将综合谋划江、河、湖、林、园，衔接贯通绿、居、文、体、旅，让市民融入其中，打造公园城市的无缝融合，借助30座微型公园、12个美丽街区、100个城市微更新项目等，推动更多绿色空间开放共享融合。

□点击

嘉定徐行优质创新项目同台竞技

□通讯员 闵慧翀 记者 赵一苇

近日，第四届盛创39创新创业大赛的决赛在上海市嘉定区徐行镇举办。路演现场，“雷神机器人”“人力资源数智化平台”“AI精细行为识别平台”等6个不同领域的优质创新项目同台竞技，项目涉及新能源汽车充电、老人日常照护、企业会议直播、人力资源供需双方高效匹配等各个方面。

“随着电动汽车的不断普及，快速高效地给车充电，是许多车主最为迫切的需求，我们这个产品就相当于一个电动汽车版的‘移动充电宝’……”选手们在路演中竭尽所能展示着各自项目的研发成果。“部分产品虽有不足之处，但不可否认，确实在一定程度上补齐了某些行业的短板，未来大有可为。”现场评委都给出了中肯的评价与建议。

现场，徐行经济城与4家企业签订项目落地协议。“我们希望公司能尽早落户徐行。”作为本次大赛的一等奖获得者，也是项目落地签约者之一，托尔动力（北京）智能科技有限公司CEO罗豫伟坦言，目前企业正处于初创阶段，相关项目已进入销售生产阶段，正需要办公、生产场所支持，徐行镇的配套支持可以满足企业现阶段所需。

据了解，徐行镇盛创39创新创业大赛自创办以来，参赛项目征集总数超过400个，招引优质项目10余个，部分项目已顺利孵化，创造了不错的经济效益。本届大赛有来自全国的100多个项目报名参赛，涉及大数据、云计算、人工智能等领域，经过层层筛选，6个项目进入决赛。对于最终获奖和落地的项目，嘉定区徐行镇将给予资金、场地等相应的配套支持。



叶菜保供的重要品种。近年来，上海市农业生物基因中心生菜团队牵手中国生菜领域的龙头企业凯盛浩丰农业有限公司，瞄准大健康产业需求、消费需求等，共同确立了优质、抗逆和高产的育种目标，陆续从全球引进生菜资源2000余份，对

所保存的资源开展精准鉴定与种质创新工作。除新品种选育外，双方还共同探索“生菜—节水抗旱稻”轮作模式，通过种植节水抗旱稻新品种八月香，留出时间种植两茬生菜，提高土地利用率，助力绿叶菜市场供应，增加亩产效益。

兼具口感与功能性

多个生菜新品种在金山廊下集中展示

□记者 施勰婧

为了更好地提升本市绿叶菜保供能力，扩大生菜产业影响力，服务金山区创建全国农业科技先行区，11月10日，上海市农业生物基因中心联合上海市绿叶菜产业技术体系来到位于金山廊下镇的上海浩丰果蔬专业合作社，开展生菜新优品种田间展示活动。

在浩丰果蔬万春基地可以看到，多个品种的生菜长势良好。在众多绿叶生菜中有一个紫红色的生菜品种格外引人注目。该生菜品种为缤纷1号，因每公斤生菜中多酚含量高达7200毫克，成为服务市民健康需求的功能性蔬菜。

“近几年，多酚因具有抗氧化功效受到关注。我们这些年在选育生菜时也把目光瞄准了这一功能性营养素，最终选育出了这个多酚含量极高的生菜品种。”据团队负责人魏仕伟介绍，目前该品种生菜已与相

关企业达成成果转让意向，将通过技术手段深加工成为代餐、固体饮料等多酚产品，更好地满足消费者的健康需求。

此外，浩农1号、碧霄、沪芊、缤纷3号等多个生菜新品种被加工成色拉菜，与生菜功能饮料一同供参会者品鉴。清甜、爽脆的口感搭配合适的色拉酱也在现场展示中收获众多好评。其中，浩农1号作为同时富含多酚与莴苣素的营养生菜，还因其耐寒性强、产量高、包心晚等优点在上海以外的多个省市得到推广种植，目前是浩丰果蔬的主栽生菜品种；碧霄作为国内首个获得新品种权的生菜品种，具有高产、菜叶色浅、可加工比例高等特点，受到快餐品牌麦当劳的青睐；沪芊的耐烧边、耐包心、株型直立等外形优势让其被浩丰、百蒂凯等多家生菜种植基地喜爱。

据介绍，目前本市生菜年种植面积近8万亩次，仅次于青菜，是绿

浦东康桥新苗村首届稻香音乐节开启

“艺术乡建”融入“乡村社区生活圈”



□记者 王平

风吹麦浪，稻花飘香。日前，浦东新区康桥镇新苗村首届稻香音乐节在田间奏响。蓝天白云下，绵延不断的金色稻田被百米国潮长墙和七彩蔬菜园环绕，音乐伴随着欢快的民族舞蹈，为乡村带来别样的艺术体验。

走进浦东新区康桥镇新苗村，

干净整洁的村道映入眼帘，道路两侧整齐美观的村舍与金黄的稻田相呼应。正值丰收季节，在乡间看稻谷金黄，听蛙鸣蝉唱，一幅艺术乡间的生动画卷徐徐展开，激起乡村振兴的万丈豪情……

此次音乐节由以一曲十分应景的《风吹麦浪》开启，旨在邂逅一场“民族+现代”的音乐会，所选曲目刚柔并济、特色鲜明，曲调时而抒情时而激越，表演者匠心独具，将动听的音律及舞姿融入金色稻田间，民族文化与潮流风向在此交汇，美不胜收。

据了解，去年底，本市发布的全国首个《乡村社区生活圈规划导则》明确，乡村社区生活圈是指以满足村民和新村民的日常需求为核心，慢行可达的范围内涵盖生产、生活、生态、治理各要素的基本

空间单元，是乡村地区宜居、宜业、宜游、宜养、宜学的社区共同体。此次音乐节正是新苗村以此《导则》为指引，着力打造具有该村特色的“6+N乡村生活圈”（以灶文化、稻香文化、稻香课堂、文创、劳动教育、乡村客厅六个创建主题加上若干志愿者团队打造新苗特色品牌）的生动实践，让优美的生态环境融入艺术氛围之中，展现新苗村的文化气质和醇厚底蕴。活动除了在线下稻田举行之外，主办方还特别设置了线上直播，听众通过相关微信登录后可全程参与聆听。

当天的活动在现场艺术工作者、观众及村民合唱的《我和我的祖国》歌声中落幕，秋日夕阳的余晖下，对家乡的热爱化作对伟大祖国的深深眷恋，在乡野稻田间久久回响。